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2018-2019-1 师大梅溪湖期末考试 

八年级 数学试卷

时量：120 分钟   满分：120 分 

一、选择题（本题共 12 小题，每题 3 分，共 36 分）

1.下列图形中，不是轴对称图形的是（　　）

A. B. C. D. 

2.下列各式由左边到右边的变形中，是分解因式的是（ 　）

A. B. a x y ax ay     2 2m n m n m n   

C.  D. 2 22x x x
x

    
 

 2 4 3 4 3x x x x    

3.若 是一个完全平方式，则 的值应是（ 　）2 4x mx  m

A. B. C. 或 D. 或2 2 4 4 2 2

4.如果分式 的值等于 ，则 的值是（　　）2

2
2

x
x x




0 x

A. B. C. 或 D. 或2 2 2 2 2 0

5.下列各式，化简后能与 合并的是（ 　）3

A. B. C. D. 18 9 12 24

6. 是分式方程 的解，则 的值是（　　）2x  2 6
1 1

a
x x




 
a

A. B. C. D.1 0 1 3

7.已知点 与点 关于 轴对称，则实数 ， 的值分别是（ ） ,1A a  5,B b y a b

A. ， B. ， C. ， D. ，5 1 5 1 5 1 5 1

8.满足下列条件的 ，不是直角三角形的是（ ）ABC

A. B.: B : 3 : 4 : 5A C    : : 6 :8 :10a b c 

C. D.C A B     2 2 2b a c 
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9.如图，在 中， 平分 ， 平分 ，且 交 于 ，若 ，则ABC CE ACB CF ACD / /EF BC AC M 3CM 

的值为（ 　）2 2CE CF

A. B. C. D.6 9 18 36

第 9 题 第 10 题              第 11 题              第 12 题 

10.如图，在 中， ， ， 于 ， ，则 长为（ 　）ABC 45A   30B   CD AB D 2CD  AB

A. B. C. D.6 2 3 4 3 2 2 3 2

11.如图，点 、 、 在正方形网格中的格点上，每个小正方形的边长为 ，则网格上的 三边中，A B C 1 ABC

边长为无理数的边数有（　　）

A. 条 B. 条 C. 条 D. 条0 1 2 3

12.如图，在 中， ， ， ， 是 的平分线.若 ， 分别是Rt ABC 90ACB   6AC  10AB  AD BAC P Q

和 上的动点，则 的最小值是（ 　）AD AC PC PQ

A.     B. C. D.  
12
5

24
5

4 5

二、填空题（本题共 6 小题，每题 3 分，共 18 分） 

13.因式分解： _________.22 8 8a a  

14.若分式 有意义，则实数 的取值范围是_________. 
1

2
x

x



x

15.已知 ， ， ，那么 _________.2 6a ab  2 3ab b  1a b  a b 

16.如图， 是 边 的垂直平分线，若 ， ，则DE ABC AC 15BC  7AD 

_________.BD 

17.如图，在 中， ，过点 作 ，交边 于点 .若ABC AB AC C CD AB AB D

，则 _____度.40A   BCD 

18.一个等腰三角形的腰长为 ，底边长为 ，则等腰三角形的面积为_________. 10 12
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三、解答题（本大题共 8 个小题，共 66 分） 

19.（6 分）计算：先化简 ，然后从 ， ， 中选取一个 值代入求值. 
 22

1 1 1
1 2 1 1

a a
a a a a

        
1 0 1 a

20.（6 分）解方程： 

（1） （2）
3 12

2 2x x
 

 
2
3 2

x x
x x




 

21.（8 分）某中学图书馆添置图书，用 元购进一种科普书，同时用 元购进一种文学书.由于科普书240 200

单价是文学书单价的 倍，因此学校所购买的文学书比科普书多 本. 1.5 4

（1）求文学书的单价是多少？

（2）学校买了文学书和科普书一共多少本？

22.（8 分）如图，在 中， ，边 的垂直平分线分别交 和 于点 ， ，且ABC 30B   AB AB BC D E AE

平分 . BAC

（1）求 的度数；C

（2）若 ，求 的长.1CE  AB
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23.（9 分）如图，在四边形 中， ， ， ， . ABCD 90B   2AB BC  1AD  3CD 

（1）求 的度数.DAB

（2）求四边形 的面积.ABCD

24.（9 分）如图，已知 中， ， ， ， .点 在线段Rt ABC 90C   60A   3cmAC  6cmAB  P AC

上以 的速度由点 向点 运动，同时，点 在线段 上以 由点 向点 运动，设运动1cm / s C A Q AB 2cm / s A B

时间为 . st

（1）当 时，判断 的形状（可直接写出结论）；1t  APQ

（2）是否存在时刻 ，使 与 全等？若存在，请求出 的值，并加以证明；若不存在，t APQ CQP t

请说明理由；

（3）若点 、 以原来的运动速度分别从点 、 出发，都顺时针沿 三边运动，则经过几秒P Q C A ABC

后（结果可带根号），点 与点 第一次在哪一边上相遇？并求出在这条边的什么位置. P Q
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25.（10 分）定义：任意两个数 ， ，其中 ，按规则 得到一个新数 ，称 为数 ，a b 0b  ac a b
b

   c c a b

的“传承数”. 

（1）若 ， ，求 ， 的“传承数” ；1a   2b  a b c

（2）若 ， ，且 ，求 ， 的“传承数” ；1a  2b x 2 3 1 0x x   a b c

（3）若 ， ，且 ， 的“传承数” 值为一个整数，则整数 的值是多少？2 1a n  1b n  a b c n
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26.（10 分）已知，如图 1 所示，在平面直角坐标系内有直角梯形 ，其中 ，OABC 90OAB  

，且点 坐标为 ，点 与点 分别在 轴与 轴上， ，根据条件解决下列问题： / /AB OC B  10,8 A C y x 16OC 

（1）求线段 的长度；BC

（2）如图 2， 轴上有一点 ，将 沿 折叠，点 的对应点 在 轴上，求 的面y D ADB BD A A x A DO

积；

（3）在 轴上是否存在点 ，使得 为直角三角形，若存在，请求出点 的坐标；若不存在，y P PBC P

请说明理由. 

图 1 图 2 
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2018-2019-1 师大梅溪湖期末考试 

答案与解析

一、单项选择题（本大题共 12 个小题，每小题 3 分，共 36 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

C B C A C B B A D D C B 

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分） 

13、                    14、 15、         22 2a  -1 2x x 且 3

16、 17、 18、8 20 48

三、解答题

19．解：原式=  
   

2 2 2 2

2 2 2

1 1 ( 1) ( 1)1 1 1
( 1)1 1

a a a a a
a a aa a

   
        

   

将 代入可得：原式   1a   1 1 1 0a     

20．解：（1） （注意检验）        （2） （注意检验）4x  4
3

x 

21．解：（1）设文学书单价为 元，科普书单价为 元，由题可得： x 1.5x
240 2004
1.5x x

 

解之得： ，经检验 是该方程的解 10x  10x 

答：文学书的单价是 元． 10

（2） （本）200 10 2 4 36   

答：学校买了文学书和科普书一共 本．36

22．解：（1）∵ 是线段 的垂直平分线， ， DE AB 30B  

∴ ， 30BAE B    

∵ 平分 ， AE BAC

∴ ，即 ， 30EAC BAE     60BAC  

∴ ． 180 180 60 30 90C BAC B              

（2）∵ ， ， ， ， 90C   30B   30EAC   1CE 
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∴ ， ， 2AE  3AC 

∴ ． 2 2 3AB AC 

23．解：（1）连结 ， AC

∵ ， ， 90B   2AB BC 

∴ ， ， 2 2AC  45BAC  

∵ ， ， 1AD= 3CD 

∴ ， ， 2
2 2 21 2 2 9AD AC    2 9CD 

∴ ， 2 2 2AD AC CD 

∴ 是直角三角形， ADC

∴ ， 90DAC  

∴ ． 135DAB DAC BAC      

（2）在 中， ，Rt ABC 1 1 2 2 2
2 2ABCs BC AB      

在 中， ． Rt ADC 1 1 1 2 2 2
2 2ADCs AD AC      

∴ ． 2 2ABC ADCABCDs s s    
四边形

24．解：（1） 是等边三角形，证明如下： APQ

∵ ， 1st 

∴ ， ，即 ， 3 1 1 2cmAP     2 1 2cmAQ    AP AQ

∵ ， 60A  

∴ 是等边三角形； APQ

（2）存在 ，使 和 全等，t APQ CPQ

∵点 的速度为 ，点 的速度为  P 1cm / s Q 2cm / s

∴当 时， ， ， 1.5st  1.5cmAP PC  3cmAQ 

∴ ． AQ AC

又∵ ， 60A  
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∴ 是等边三角形， ACQ

∴ ， AQ CQ

在 和 中 APQ CPQ

AQ CQ
AP CP
PQ PQ


 
 

∴ ； APQ CPQ  

即存在时间 ，使 和 全等，时间 ； t APQ CPQ 1.5st 

（3）在 中， ， Rt ABC 2 2 2 26 3 3 3BC AB AC    

由题意得： ， 2t t AB BC  

即 ， 36 3t  

∴点 运动的路程是 ，P  6 3 3 cm

∵ ， 3 6 6 3 3 3 6 3 3     

∴第一次相遇在 边上， BC

又 ，   9 3 63 33 3   

∴经过 秒点 与点 第一次在边 上距 点 处相遇 ． 6 33 P Q BC C 3cm

25．解：（1）∵ ，1a   2b 

∴  1 51 2
2 2

ac a b
b


       

（2）∵ 2 3 1 0x x  

∴ ，两边同时除以 得：0x  x 13 0x
x

  

∴
1 3x
x

  

∵ ，1a  2b x

∴  
2

22 2
2 2

1 1 11 2 3 3 3 3 9 3 6ac a b x x x
b x x x

                    
 
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（3）∵ ，  2 1a n  1b n 

∴   2 1 2 2 3 3 32 1 1 2 2 2
1 1 1 1

a n nc a b n n n n n
b n n n n

  
                

   

∵ 为整数， 为整数 c n

∴ 为 、 、 或  1n  3 1 1 3

∴ 为 、 、 或  n 2 0 2 4

26．解：（1）∵点 在 轴上，  C x 16OC 

∴  16,0C

∵  10,8B

∴    2 210 16 8 0 10BC     

（2）过点 作 于点B BH AC H

∵  10,8B

∴ ， ，  10A B AB   8AO BH  10OH 

∴  2 2 6A H A B BH   

∴  4A O OH A H   

∵  2 2 2DO A O A D  

∴  2 2 24 (8 )DO DO  

∴  3DO 

∴
1 1 4 3 6
2 2A DOS A O DO       

（3）设 轴上存在点 ，使得 为直角三角形y  0,P y PBC

又∵ ，  10,8B  16,0C

∴ ， ， 22 210 8PB y   2 2 216PC y  2 100BC 

①若 ，则90PBC   2 2 2PB BC PC 

∴  22 2 210 8 100 16y y    

∴ ，即  
1
2

y  1
10,
2

P  
 
 
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②若 ，则90PCB   2 2 2PC BC PB 

∴  22 2 216 100 10 8y y    

∴ ，即12y    2 0, 12P 

③若 ，则90BPC   2 2 2PC PB BC 

∵ ， ， 22 210 8PB y   2 2 216PC y  2 100BC 

∴ ，    ∴ ，矛盾，该情况不存在 2 2PB BC 2 2PC BC 2 2 2PC PB BC 

∴综上所述：在 轴上存在点 与 ，使得 为直角三角形. y 1
10,
2

P  
 
 

 2 0, 12P  PBC


